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Cine portă vina?
E o norocire, că peste câte-va 

4ile va trebui se se alâgă într’un 
iei cu dieta, actuală, căci jpcui de-a 
mâţa 6rbă: se împacă, nu se îm
pacă, se disdlva, nu se disdlvă, în
cepe se fie deja plictisitor.

încă şi a(ji e mare numeral ce
lor cari se îndoesc încă, că nouele 
alegeri se vor face în curând. Se 
mai fie ceva în vânt, se se mai gă- 
sescă ore un nou espedient împă
ciuitor, despre care nici Iuliu Ân- 
drassv nu visâză? Nu credem, ci re
petăm ce am mai (jis, că acuma se 
tractâză încă numai de a se stabili 
răsponsabilităţile.

Cine e causa, că nu se pote 
face împăcarea între cele două ta
bere maghiare combatante? Comu
nicatul cunoscut al oposiţiei relativ 
la nereuşita negocierilor între An- 
drassy şi Tisza face răspuncţetor pe 
cel din urmă pentru tote. Tisza la 
rândul său îşi dă silinţa se convingă 
lumea, că el este în dreptul seu, când 
nu vrea să i se presente oposiţiei 
capul său pe tipsiă. Mai susţine mi
nistrul preşedinte cu ai sei, că pro
iectul de revisuire ce l’a compus în 
grabă comitetul esecutiv al oposiţiei, 
care ar fi mai mult o batjocurile 
a ideii revisuirii, s’a născut numai 
din marea frică, ce o au oposiţio- 
nahi de nouăle alegeri şi din gioza 
de responsabilitatea lor faţă de ale
gători.

De aicî se vede, ca ţinta lui 
Tisza este, ca la nouăle alegeri să 
suprime cât mai multe mandate opo
ziţionale, făcându-o chiar mult mai 
)6eănă decât Banffy la timpul seu.

Vedem, că din unele părţi se 
tot accentuăză, că Tisza p6te va 
avă nevoie de Români şi p6ce că va 
şi apela la concursul lor activist. 
Acjl dăm loc unui interwiev, ce-1 pu- 
)lică „Epoca“ din Bucurescl şi în

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Pălăria fermecată.
De ♦ * .

Bătrânul ceasornic din odaia separată 
a micului birt de mahala bătu orele <jece. 
Faptul acesta nu sinchisea de loc socie
tatea adunată împrejurul unei mese din 
acest local. Numai unul din cei adunaţi 
căpăta un neastîmpăr. Acesta îşi mişca de 
câteva or! scaunul íncóee şi încolo, îşî 
arunca mucul de ţigară sub masă, î$,î beii 
restul din pahar, apoi tuşi de vr’o două- 
trei ori forte energic şi în sfîrşit striga re- 
solut: „Ţal! Plata!“

Chelnărul se apropie şi dice: „Dór 
nu veţi pleca tocmai acuma d le v. Mau- 
leri, când a început să se încăldescă o- 
ilaia ?■*

„Cum? Să te duci acuma? Nu se 
póte!“ strigară cu toţii în cor.

„Vorba e, că nici eu n’aş prea vré“, 
réspuuse Mauserl cu glas şovăitor, dér 
trebue să merg. Veţi înţelege, domnilor, 
că omul trebue să aibă consideraţiunî şi 
faţă cu familia...“

Declaraţia acăsta fu primită cu rî-

care un bărbat român de frunte din 
Bucovioa dă asemenea espresiune 
probabilităţii de mai sus.

Unele din acest interwiev ni se 
par cam neînţelese, aşa de pildă nu 
înţelegem, cum ar fi posibil se se 
creeze o situaţiune favorabilă pos
tulatelor române de la 1848, când 
se afirmă, că rolul, ce i-ar aştepta 
pe Român! în situaţia de faţă, ar fi 
a se face câdă de topor a politicei 
lui Tisza. Ni-se pare, că confratele 
bucureştean In punctul acesta s’a 
abătut cum-va de la expunerile ce
lui interwievat, vrând se le înfrum- 
seţeze.

Era vorba, că Tisza are gânduri 
rele faţă cu oposiţia. Dér de va di- 
solva dieta şi a doua şi a treia oră, 
totuşi nu va puté se împedece, ca 
se fie în dietă şi o oposiţiune.

Şi aici e dificultatea cea mare, 
căci ca se pótá isbuti a monopolisa 
mandatele de deputaţi în favorul 
său, va trebui înainte de tóté se 
câştige massele maghiare, şi acésta 
nu se póte fără de a aduce jertfă 
pe altarul şovinismului causa naţio
nalităţilor.

B raşov, 11 (24) Decemvrie.
Tratatul de comerciu între Aus 

tro-Ungaria şi Germania. S’a stabilit, 
o înţelegere între Austro Ungaria şi Ger
mania asupra baselor pecari să se încheie 
noul tratat de comerciu.

Austro-Ungaria trimite patru repre- 
sentanţî la Berlin pentru a da esplicaţiunî 
verbale şi a se orienta precis asupra pă
rerilor germane.

Demisiunea ministrului] de es- 
terne român I. C. Brătianu. Din Bu-
curescî se scrie : Ministrul de esterne ro
mân I. 0. Brătianu a fost primit Joi sera 
de Regele Carol în audienţă. După acestă 
audienţă d-1 Brătianu a înaintat prira-mi- 
nistrului D. Sturdza dimisiunea sa. Se

<fice că de asemenea vor mai dimisiona 
din posturile lor 11 membri ai comisiunei 
budgetare, 2 questorî şi mai mulţi mem
brii ai secţiunilor camerei. Diraişiunile a- 
ceste stau in legătură sţrînsă cu dimisiu
nea presidentului camerei Per^chide şi 
a celor doi vicepresidenţî.

Alegeri în stare de exlex.
Am vădut erî, că zadarnică a fost 

speranţa oposiţionalilor de a-se încheia un 
compromis cu guvernul. Acţiunea conte
lui Iuliu Andrâssy a că^ut în baltă, de 
vrerae-ce ministrul preşedinte Tisza — cum 
era de prevădut — s’a pus pe terenul ne- 
gaţiunei categorice.

In urma acăsta nu mai încape în
doială, câ se vor face alegeri dietale în 
stare de exlex. In şedinţa de la 28 Dec. 
oposiţia n’are să voteze guvernului indem
nitatea, şi astfel ţera va întră erăşî în 
starea de t'xlex, dieta va fi disolvată, er pe 
la finele lui ianuarie se va începe cam
pania electorală.

După zădărnicirea acţiunei de împă
care, contele Iuliu Andrâssy a invitat pe 
membrii comitetului diriguitor al partide
lor oposiţionale unite )a o conferenţă, ea 
să le comunice naufragiarea silinţelor sale 
de împăciuire. Conferenţă s’a întrunit şi 
s’a dat un .comunicat în care se arată con
diţiile ce i-s'au pus lui Tisza şi răspunsul 
acestuia.

Un comunicat a publicat şi guver
nul, în care se spune, că propunerile opo
siţiei nu erau suficiente pentru a-se ga
ranta lucrarea parlamentului, un junctim 
între reforma legei electorale şi între re- 
visuirea regulamentului nu putea fi admis, 
şi guvernul, care se bucură de încrederea 
coronei şi de sprijinul majorităţii, nu putea 
să satisfacă pretensiunei de a se retrage. 

*
Diarele oposiţionale sunt torte mâh

nite contra lui Tisza, care n’a vrut să pri- 
raescă proposiţiile lui Andrâssy. Ele spun, 
că încă înainte de a pleca la Viena, casă

sete generale, ironice şi consideraţiunile 
d-lui Mauserl fură cualificate ca frică de 
nevastă-sa, care nu-i permite să stea mai 
mult în birt, decât până la orele cleoe. 
Vădându-se aşa batjocorit, Mauserl n’avu 
încătrău şi mărturisi, că motivul principal 
al plecării sale t:mpurie şi involuntare în 
adevăr este nevasta sa... Domnii de la 
masă începură atunci cu toţii să peroreze 
contra tirăniei femeilor şi toţî erau de acord: 
flăcăii, însuraţii şi chiar şi un veduoiu. 
Numai d-1 v. Kogler, cel gras, nu dicea 
nimica, ci numai rîdea şi rîdea, cu tdte că 
şi el era însurat.

„Nu înţeleg, ce vă sculaţi cu toţii 
împotriva femeilor“, dise el după-ce .se 
mai potoli furtuna, „voi nu vă pricepeţi 
cum trebue să umblaţi cn femeile. Uita
ţi vă la mine, care sunt însurat, şi totuşi 
stau în birt, pănă când vreu eu, er baba 
mea nici nu bleştesce. Am un leac forte 
simplu pentru dinsa..“

„Hoho ! Aş vre se cunosc şi eu acel 
leac!“ răspunse sfiicios d-1 v. Mauserl.

„Să ţi 1 spun imediat“ dise v. Kog- 
ier. „Stai puţin şi îţi voiu povesti. Vedi tu 
pălăria aia din cuier?“

„Ei, şi ce e cu pălăria?“ dise Mau
serl. „Văd că e o pălărie verde stiriană,

car« îţi stă fdrte prost, după cura ţî-am 
spus’o de atâtea ori“.

„Da, însă acesta e o pălărie ferme
cată“ declara Kogler ridând, „cu care 
mî-am îmblânzit nevasta. Să scii, că nici 
ea nu era mai bună decât a ta, ba pote 
efa mai rea, căci nu mă lăsa să stau în 
birt nici păoâ la <fece. până ce un prie
tin mi-a recomandat leacul acesta esce- 
}©nt“.

„Să-ţî cumperi o pălărie mole“, îmi 
dise odată prietinul, „pe care să o poţi 
arunca şi pe jos, fără să i-se întîmple ceva, 
apoi îţi voiii da cu instrucţia, cum să-ţî 
lecuesoî babu cu ea.“ Bine, îmi cumpăr pă
lăria, mă duc cu prietenul la birt şi fiind
că mî-a spus că leacul numai aşa folosesce 
decă se întrebuinţeză după miedul nopţii, 
anp beut împreună păn£ târdiu. Era două 
şi jumătate, când am sosit acasă. Piresce 
baba mea mă aştepta. Cum ra’a vădut cu 
pălăria, a început să-i umble gura ca o raoră 

stricată. Eu însă iau pălăria — după in
strucţia prietenului — şi o arunc drept în 
mijlocul odăii. Soţia mea însă, pre cum o 
sciţi, nu pote suferi disordine şi se scolă 
din pat, vrîud se ridice pălăria.

Băgaţi de s^mă! Acuma vine momen
tul decisiv.

1004.

raporteze Maj. feafle, contele Andrâssy a 
făcut o visită comelui Tisza, rugându-l să 
segândescă asupra condiţiunilor de împăca
re ce i le-a présentât. După şedinţa de Luni a 
dietei Aâdrâssy l’a visitât din noti pe Ti
sza rugându-l sö-i dea ,răspuns. Tisza i-a 
declarat că totul i-s’a părut o glumă, dér 
fiind-că vede că Andrâssy ia lucrul în se
rios, îi declară, că pe basele ce i s’au in
dicat, nu va negocia cu nimeni. A fost şi 
un schimb de scrisori între Andrâssy şi 
Tisza şi, ca condiţie sine qua non, oposiţia 
a cerut retragerea cabinetului Tisza şi a- 
nularea legei-Daniel. Condiţia acésta l’a 
iritat pe Tisza nespus de mult. Pretensiu- 
nea*a calificat’o drept frivolitate şi cu 
acésta încercările de împăciuire s’au ză
dărnicit.

In séra aceleaşi dile Tisza a declarat 
în clubul liberal, că lui nu-i trebue pace, 
ci victorie, nu negociézâ cu nimeni, ci lu- 
crézà aşa cum îl taie capul.

Un interwiev cu d-i br. Hurmuzachi.
„Epoca“ de Miercuri 8 (21) De- 

eemvrie publică la loc de frunte in- 
terwievul ce l’a avut unul din redac
torii sei în Bucurescl cu dd baron 
Eud. Hurmuzachi, fost şef al partidu
lui naţional român din Bucovina, asu
pra situaţiunei din Aüètro Ungaria. 
„Epoca“ spune, că d-1 Hurmuzachi 
e rudă cu d-1 Dinu. Sturdza, are vr’o 
60 de ani vîrstăşi întreţine întinse re
laţii personale cu personagii mar
cante politice din Viena şi Buda
pesta.

D l Hurmuzachi a declarat, că 
de mult nu mai face politică, şi nu
mai după repeţite solicitări a dat 
yedaetorului lóiéi bucurescene unele 
lămuriri din cari reproducem după 
„Epoca** următorele:

— Ceea-ce se petrece acum în Un
garia atrage atenţiuuea luraei întregi. Eve
nimentele de acolo pun în al doilea plan, 
pentru noi, rësboiul ruso-japones, cestiu-

„0 să laşi pălăria acolo, unde am 
pus-o eu?... Acesta este casa mea, în care 
îmi pot pune lucrurile unde vrâu eu. Eu 
sunt stăpân în casă şi nimeni n’are se se 
amestece în daraverile mele.“ Baba mea a 
rămas încremenită, când m’a vă<jut pen
tru prima oră aşa energic. S’a pus ără în 
pat şi a mai încercat să mă probozâscă, 
însă fiind-că eu apucasem pe dinainte, că 
eu sunt stăpân în casă etc. de odată se 
făcu prietenosă şi <)ise: „Ei, taci acum şi 
mă lasă în pace“, şi n’a mai <jis nici un 
cuvânt.

„Bravo Kogler“, strigară toţî „aş® 
tîebue dresate femeile“. Numai d-1 Mau
serl observa cu sfială : „Ei, şi ce ţî-ar fi 
folosit pălăria, decă, nevasta nu s’ar fi 
sculat să-o ridice,... a mea de eseraplu...“

„Stai, să-ţî spun mai departe“, răs
punse Kogler. A. doua oră, când ra’ara dus 
la birt, mî-am luat firesce ărăş! pălăria 
verde. Nevasta mea rîdea şiret, cum nu
mai o femeie scie să rîdă şi îmi dice: 
„Să nu vii prea tâdiu acasă! Să scii, că 
te aştept!...

S’a întâmplat că erăşî m’am dus cam 
târdiu acasă şi nevasta începe erăşî să mă 
dojenescă. îmi scot erăşî pălăria şi o
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nea macedonenă şi situaţia internă a Ru
siei ; ele trebue să intereseze direct pe 
toţi Românii de o potrivă, căci nu sescie 
ce surprise póte să aducă diüa de mâne, 
surprise, cari vor privi direct şi interesele 
regatului român.

Dată fiind situaţia parlamentară 
aprópe identică a Austriei — continuă d-1 
baron Hurmuzachi — crisa internă a mo- 
narchiei vecine este aşa, încât sunt incal
culabile consecinţele ei. Compromisul din
tre Austria şi Ungaria nu este încă votat 
nici dintr’o parte, tariful vamal de ase
meni, aşa încât chiar pactul dualist din 
1867 este în pericol.

— Póte se se complice lucrurile pănă 
a-se desface dualismul dintre Austria şi 
Ungaria ?

— Nu numai că se póte, dér cred, 
că acei cari conduc lupta în contra con
telui Tisza, urmăresc tocmai uniunea per
sonală, căci au în vedere că, succedând 
la tron archiducele ;Francise Ferdinand, 
acesta — date fiind puţinele simpatii ce 
le are pentru Maghiari — ar căuta să.di- 
rigeze desfăşurarea evenimentelor spre fe- 
deralisarea monarchiei.

— Dér capii oposiţiei unite maghiare 
nu sunt toţi în cont?a dualismului.

— li cunosc aprópe pe toţi. Andrassy, 
de pildă, este forte cult, dér prea mólé. 
Pe Banify îl sciu toţi Românii, că din 
aulic ce a fost, a devenit extrem radiăal. 
Apponyi de asemeni. Kossuthiştii au mas- 
sele şi ele împing fatal pe şefii lor spre 
ruptură cu Austria.

— Va permite acesta Viena?
— Firesce, că împăratul Francise Iosif 

nu permite. De aceea a dat contelui Tisza 
mână liberă se înfrâneze oposiţia; de 
aceea i-a dat şi disolvarea în stare de 
cx-lex şi la nevoie îi va da şi alte di- 
solvări.

— Dér cil cine va face Tisza ale
gerile, când majoritatea Maghiarilor merge 
cu oposiţia?

— Décá n’ar pute numai cu parti
dul séu, póte va căuta sé câştige şi pe 
Români. Românii, fiind solicitaţi a trece pe 
terenul activităţii, vor intra în parlament 
şi cred, că vor întră în partidul contelui 
Tisza în schimbul unor concesiuni naţio
nale. (?)

— Admiteri putinţa unei suspendări a 
costituţiei ungare?

— Totul este acum ‘admisibil, căci 
lupta ce se dă este forte mare şi forte 
grea: este lupta între interesele dinastiei 
şi şovinismul maghiar. In acestă luptă se 
póte încă se fie chemaţi acum şi Ro
mânii.

— Intru cât pot fi angajate intere
sele României în desfăşurarea evenimen
telor din Ungaria?

— Nu pot să precisez nimic. Dér am

o mare încredere în înţelepciunea regelui 
Carol.

Eu sciu forte bine, că împăratul Fran- 
cisc Iosif ţine fdrte mult la regele Oarol; 
adi singurul amic intim al bătrânului nos
tru monarch este regele Oarol. Şi mai sciu 
bine, că Regele are o mare ascendenţă 
asupra împăratului, mai ales de când a 
murit regele Albert al Saxoniei, care îi 
era vechiu prietin.

— Şi ce credeţi, că ar pute eşi din 
haosul în care se află adi imperiul ve
cin ?

— Pote încetarea dualismului, fede- 
ralisarea imperiului, care ar pute realisa 
programul din 1848 al Românilor din Tran
silvania, pote o 'Ungarie independentă, 
care ar însemna o întărire şt o crescere 
mare a importanţei Românilor. Pole... mai 
scii ce se pdte îutîmpla? Un lucru însă ar 
fi bine: ca Românii din regat să urmă- 
resoă cu mare atenţiune evenimentele din 
Ungaria. Şi se profite de ocasia asta, ca 
se cunoseă bine politica maghiară în tote 
ramificaţiile ei...

Din camera română.,
Şedinţa dela 22 Decemvrie.

Şedinţa acésta a fost din mai multe 
puncte de vedere interesantă. Era presi- 
datâ de d-1 Poenaru-Bordea.

îndată după deschidere preşedintele 
anunţ ă  demisiunea d-lui Ferechide din ca
litatea de preşedinte al camerei. Se dă ci
tire unei scrisori a d-lui Ferechide prin 
care acesta arată, că diu moment ce nu 
mai inspiră majorităţii încrederea de care 
se bucura odimoră, îşî dă demisiunea.

D-nii vicepreşedinţi Taehe Protopo- 
pescu şi V. Morţun îşî anunţă de aseme
nea deraisiunile lor.

Ministrul preşedinte Sturdza spune, că 
demisiunile preşedintelui şi vicepreşedinţi
lor este un fapt de mare însemnătate pen
tru situaţia actuală. Prin aceste demisiunî 
se fac dificultăţi guvernului, care in ori
ce cas e dator sé mergâ îuainte, — de 
acea în votul ce se va da demisionaţilor, 
va vedé votul de încredere seu de neîn
credere pentru guvern.

D-1 Ferechide spune, că deşi a demi
sionat, va continua sé rămână ea şi mai 
înainte membru devotat al partidului liberal.

Se pune apoi la vot alegerea unui 
nou preşedinte. Alegerea se face prin a- 
pel nominal. Mulţi deputaţi refusă de a 
vota. Se anunţă astfel 59 abţineri. D-1 Mor
ţun se urcă pe tribuna presidenţială şi 
constată, că n’ar fi numai 59 abţineri; d-sa 
găsesce, că sunt 62 abţineri şi că s’au fă
cut faişurî Din causa acésta se produce 
în incintă o mare neorînduială. Se aud 
strigăte: „scandai!“ In urmă se pune la 
vot alegerea de preşedinte a d-iui St. Sen-

drea. La despoiarea scrutiniului se constată 
70 de voturi pentru Şendrea, 8 albe şi 59 
abţineri.

Ministrul preşedinte Sturdza cere se 
se pună la vot, prin apel nominal, încre
derea pentru guvern. x

Dupà-ce a vorbit deputatul Ai. Dju- 
vara (guvernamentai), a luat erăşi cuvân
tul primul ministru Sturdza — Cred, dise 
el, că guvernele tóté sunt trecëtôre, pen- 
tru-că din 4 în 4 ani ne presentăm ia a- 
legerï. Vă rog se faceţi deosebire între 
situaţia de atunci şi de adi. Voiam sê-raï 
dau dimisia, ţâra fiind turburată. Am ră- 
mas lotuşi atunci şeful partidului liberal. 
Causa pentru care d l Aurelian n’a stat 
mult la guvern, a fost, că densul era pre
şedinte ai unui guvern, ca orn, dér nere
cunoscut şef al partidului, ci numai preşe
dinte al Senatului. Astădi se confundă în 
mine şefia de partid şi de guvern. Prin 
urmare astăzi yoiii interpreta şi eu votul 
aşa cum cred. Daţl’mi voie së fac apel la 
concordia D-vustră şi ia înlăturarea diver
genţelor. Avem nevoie de acéstà concor
die, pentru ca së putem vota^n linişte 
budgetele şi convenţia comercială cu Ger
mania.

Se cere închiderea discuţiei. Mulţi 
deputaţi protestâză.

D-1 Sturdza: Am cerut votul d-vós- 
trë, prin apel nominal, pentru încrederea 
în guvern, şi-l pretindl

Se pune la vot. Pentru votézá 127, 
contra 1 2 .

Se aleg apoi vicepresidenţi d-nii Mites- 
ou, C. F. Rob eseu şi S. V. Theodoru, cu 
câte 71 voturi.

Naţionalităţile şi viitorele alegeri.
Diareie maghiare încep se se ocupe 

deja de pe acum cu atitudinea naţionali
tăţilor la viitorele alegeri dietale.

„Budapesti JBirlap“ de la 23 Dec. 
vorbrad despre atitudinea Românilor <jice, 
că „în sînul generaţiei politice mai tinere“ 
s’ar fi hotărît se se pună candidaţi nu nu
mai în cercurile curat românescî, oi şi în 
cercurile în cari Românii sunt în minori- 
ritate, pentru-oa alegătorii români se nu-.şi 
dea votul candidaţilor maghiari.

Vorbind despre Sârbi, diarul amintit 
spune, că Sârbii din Ungaria sunt sfâşiaţi 
în două partide. Partidul liberal, al cărui 
Conducător e bătrânul Mihail Polii, este 
aderentul activităţii. Acest partid — după 
cum o spune însuşi Polit în diarul seu 
„Braniku — n’are nici o organisaţie po
litică, agitaţiunea electorală nu e de loc 
pregătită, er cel mai mare neajuns este, 
că între, el şi partidul radical esistă încă 
mari divergenţe. 1

Partidul radical sârbesc n’a decis încă 
nimic în cestiunea alegerilor. Totul se re
duce la aceea, că conducătorul radicalilor

laşa Tomici conjură în „Zastava“ pe ale
gătorii şerbi, se nu voteze nici pentru can
didaţii guvernamentali, nici pentru cei 
oposiţionaii. Cum ar pute să voteze ale
gătorii şerbi pentru candidaţii oposiţionaii 
— dice Tomici -  când însuşi contele Al
bert Apponyi a dat lozinca celor din opo- 
siţie, ca acolo unde candidaţii naţionalişti 
stau faţă ’n faţă cu candidaţii guverna
mentali, mai bine să-şi dea votul pentru 
aceştia din urmă, decât pentru cei dintâi. 
Decă oposiţia maghiară e datore raorâi- 
minte a nu-şi da votul pentru candidaţii 
naţionalişti, nici naţionaliştii nu pot spri
jini cu voturile lor oposiţia maghiară.

In cestiunea activităţii ori pasivi
tăţii, partidul radical sârbesc va decide 
îmr’o ( onferenţă ulteriorâ.

Despre ceea ce «e petrece în sînul 
Slovacilor, foile maghiare nu spun nici un 
cuvânt.

Resboioi ruso-japones.
Po rt- & r th ur.

Generahssimul Kuropatkin a telegra* 
fiat la Petersburg cu data de 21 Decem
vrie, că garnisőnei rusesci din Port Arthur 
i a succes a recuceri de la Japonesî colina 
de 203 metri dimpreună cu tóté tunurile 
ce se oftau acolo.

Telegrama acésta a lui Kuropatkin 
are însă un cusur: e basată adecă pe w- 
formaţ’unî din sorginte ohinesóseá. Din 
Tokio nu se anunţă nimic despre acest 
eveniment. Se telegrafiéza însă, că armata 
asediatóre a făcut progrese însemnate în 
jurul golfului Porumbeilor, cucerind ma 
multe puncte însemnate.

Tot din Tokio se mai vestesce, că 
generalul JSogi a cerut trupe nouă de 
întărire, se dice că nu mai puţin de
60.000.

După o scire mai nouă din Cifu, 10 
contratorpilóre rusesci s’ar fi refugiat din 
Port-A rthur.

Ma n c i u r i a .
Pe câmpul de résboiü din Manciuria 

se dau dilnie lupte mai mici între avant- 
posturile inimice.

Se remarcă şi se comenléza mult în 
pressa streină un ordin de di al genera
lului Gippenberg cătră trupe. El <Jiee în 
acest ordin :

„Pe cel ce ar vré se fugă de sub 
stég, îl voiü împuşca fără milă. Nici o
dată nu me voiü retrage. Acésta o pretind 
şi de la ofiţeri. Autorisez pe orî-cine se 
me împusce, décá voiü da ordin de re
tragereu.

întâmpinarea flotei baltice.
Din Paris se telegrafiézá, că cruci

şătorul japones „Yosima“ s’ar fi soufun-

arunc în mijlocul casei. „Aha!“ strigă 
baba mea, „credb că sunt aşa de prdstă, 
să me scol şi se-ţî ridic pălăria? Nu mă 
mai primji

Eu, firesce, eram pregătit la asta. 
„Cum ? O se te scoli imediat, să ridici 
pălăria? Tu trebue se-mî ţii în ordine lu
crurile, chiar şi pe la orele trei diraineţa! 
Peste tot întrega gospodărie merge prost 
la noi! Nu e de mirat, că1 omul ca să 
scape de atâta disordine, trebue se se re
fugieze la birt. — Şi apoi a început se 
umble gura mea ca o moră tot pe tema 
asta, şi baba mea nu mai avii răgaz se 
vorbescă şi ea. A ascultat, cât a ascul
tat, şi apoi s’a sculat binişor din pat şi 
mî-a ridicat pălăria. „Gu tine nu pote sta 
omul de vdrbă, când vii din cârciumă* 
dise ea şi apoi tăcu.

Şi de atunci iau tot-deuna pălăria 
cea verde, de câte-ori me duc la birt, er 
nevasta dorrae şi nici nu aude când viu 
acasă. Aşa-i, că acesta e o pălărie ferme
cată?... şi societatea se uita cu admiraţie 
la pălăriora verde care atârna nevinovată 
în cuier.

Pănă îşi termină Kogler istoria, se 
f&cii târdiu, şi ia propunerea unuia din

societate, Mauserl primi să-şî schimbe 
pentru adî cilindrul cu pălăria fermecată 
a lui Kogler, rămânând, ca a doua di să 
refacă schimbul.

A doua seră societatea era adunată 
erăşi în număr complet. Numai Mauserl 
şi Kogler lipsia... in sfîrşit p ela9  72 apâru 
Mauserl. Era zăpăcit şi nici nu audi pe 
chelner, care îl întreba: ^Ce poftiţi“, vin • 
seu bere?“ Se uita numai ingrijat la ce-, 
sornic şi întrebă, decă Kogler nu i-a aduşi 
cilindrul?

„Ei, ee-i, Mauserl ? Ce efect a avut 
pălăria?“ întrebară cu toţii.

„Nu pot sta mult“, răspunse Mauserl. 
Trebue se fiu acasă înainte de cjeee. Cu 
pălăria ara pâţit-o răul...

Ei, cum?
„Soţia mea mî-a făcut un tărâboiu 

ne mai pomenit. Eu scot pălăria şi mă 
uitam tocmai, unde s’o asvîrl — când fe
meia mea vedându-o să repede ca o fu
rie şi luându-rai o din mână o asvîrle ea 
însa-şî la pământ. „Ce fel?“ Aşa eşti de 
trăsnit, încât ţî-ai pierdut cilindrul nou- 
nouţ şi vii acasă cu sdrenţa asta de pă
lărie?... Eu rui-arn pierdut energia şi am 
ridicat singur pălăria. S’o asvîrl din nou,

n’ar mai fi avut nici o noimă. Soţia mea 
dobândise ascendentul şi astădi am scăpat, 
numai ca,să-mi duc acasă cilindrul. Dér 
Kogler unde e ?“ ,r

Kogler însă n’a venit, Câte-va mi
nute înainte de <Jece vine însă un ucenic al 
lui Kogler aducând o cutie de cilindru. 
„Complimente de la stăpânul meu şi am 
adus cilindrul pentru d-1 Mauserl“.

Mauserl deschide cutia, şi scote un 
cilindru străin.

„weusaţî d-le Mauserl“, ^ise ucenicul 
„stăpânul vă trimite de-ocarndată cilin
drul său, fiind-că al d-vóslré trebue să-l 
trimită la călcat“.

„In sfîrşit!“ ofta Mauserl, „bine, 
că e cilindru“ şi salutând societatea pleca 
grăbit.

După plecarea lui Mausert, domnii 
începură să ispiteseă pe ucenic, ce e cu 
d-1 Kogler. N’au putut scote insă nici o 
desluşire de la el. „Stăpânul e bolnav“, 
ér ce s’a întâmplat ou cilindrul lui Mau
serl, n’a vrut de loc se spună.

Feste câte-va <jile îri făcu apariţia 
şi d-l Kogler. Avea o pălărie nouă, tare, 
şi nu se smehisia de pălăria lui verde, 
care rămase atârnată în cuier. Kogler se

ducea acum de vreme acasă, nieî-odată 
nu-1 ajungea miedul nopţii în birt. Spunea 
că medicul l’a oprit se nu mai bea, căci 
băutura îi face rău. Când îl întrebau de 
pălărie, se făcea, că nu aude.

Decă n’ar fi avut odată o oră de 
slăbiciune, istoria cu cilindrul ar fi rămas 
pentru tot-deuna o enigmă.

In acea oră Kogler i-a spus lui Mau
serl: „N’am avut noroc cu schimbul. Ţie j 
nu ţi-a ajutat şi mie rai-a făcut rău. 
Baba mea era atunci din întâmplare freză 
şi când mi a zărit ciliudrul, a sărit din 
pat şi punendu-şi manile în şolduri, a dis: 
„Ei, acuma să trântesei cilindrul, decă iţi 
dă mâna!“. Firesce eu n’am putut se fac 
treba asta, şi din acel moment ml-am 
pierdut superioritatea...

„Aş vre să sciu însă, cum de pălă
ria cea verde şi-a pierdut de-odată far
mecul?“ întreba Mauserl.

„Asta ţi-o pot spune“, răspunse Ko- 
gier resignat, „fiind-că ia bărbaţi papă- 
lapte, cura eşti tu — nu putea să aibă 
nici efect.“

— st. —
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-dat la Port-Artur. 0  parte a flotei lui 
logo a plecat se întâmpine flota baltică. 
Doué crucisätöre japonese au sosit alal- 
tăerî >â Singapore, de unde au plecat mai 
departe spre sud împreună cu 12 tor- 
pildre.

SOIRILE D1LE1.
J

— li 2̂4) Decemvrie.

Românii îu rèsboiul ruso-japones.
*0 scrisore primită de ia un publicist din 
Odessa, infonuézô. că după rapôrtele ofi- 

! cule ale statului major ai armatei rusesci, 
I au cădut în rèsboiul din Extremul-ürient 

34 Români, dintre cari 19 sunt originari 
I din Odesa şi împrejurimi, ér 15 din Chişi- 
! nâu. Dintre aceşti 34 Români, 15 erau în 
1 armata aolivă, ér 20 rezervişti. 25 din
ii ţrînşiî erau soldaţi; ceilalţi 9 aveau grade 
i şi între ei era şi un căpitan anume Pe- 

nescu. Aceste scirî au fost comunicate o- 
iioial autorităţilor din Odesa şi Chişinău, 
cari la rândul lor au anunţat familiilor 
-ce*or morţi predând în acelaşi timp şi di
feritele obiecte remake pe urma eroilor 
români. Publicistul mai exprimă convin
gerea sa, că numărul Rumânilor morţi 
până acum în rèsboiul cu Japonia, e mult 
mai mare de cât cel anunţat oficial, şi că 
adevărul nu se va puté cundsce de cât 
după sfîrşirea sângero*elor lupte din Man
ciuria. Numérul total al Românilor basa- 
rabenl, cari luptă acum în rêndurdé ar
matei ruse, e de asemeni necunoscut ; se 
crede însă, că atinge cifra de 1400 de 
omeni.

„Clopotele — nôstre". Subtitlul de 
mai sus cetim în „T. R.w dinSibiiu: „Aclî 
la 10 ore şi 10 minute au sunat Ue prima 
dată îu turnurile Catedralei tote patru 
clopotele, fiind trase timp de 10  minute. 
Luni la l l l/ 2 a «unat de prima dată clo
potul cel mare, aşejat singur în turnul 
de-câtiă miajă- nopte ; de Luni pftnă a<ji 
au fost ridicate şi aşezate în turnul de 
câtră miadà-çli celelalte trei, .făcându-se 
aed aji tragerea de probă. După veacuri 
îndelungate, în cari credincioşii din Sibdu- 
cetat« ai biserieei nost re abia erau sufe
riţi să laude pe Domnul în capelă fără 
turn, fără clopote, ascunsă în fundul cur
ţilor, în dosul caselor, — ajî sunetul pu
ternic şi armonios al ciopoteior unei ca
tedrale grandiose, ridicată pe locul mo
destei capele de odinioră, umple de bu
curie inima credincioşilor şi vestesce lauda 
41 vrednicia acelora, din obolul cărora 
prin ostenelele şi sub îngrijirea cărora bi
serica ortodoxă română din Transilvania 
îşi are astăji catedrala sa. Fie, ea primul 
glas de ajî al clopotelor ei, se fi sunat 
în ceas bun, în ceas cu noroc pentru tot 
mai mare progres şi înaintare spre idea
lul ei: întărirea credincioşilor în credinţa 
strâmoşescă. conducerea lor spre tot ce e 
liun şi frumos şi plăcut lui Dumnedeu“.

Din congregaţitmea cotiiitatnlni 
Arad. In şedinţa de Miercuri a comitatu
lui Aradului s’au votat 200.000 de coroue 
din fondul drumurilor penttu facerea dru
murilor, ca poporul sé aibă de lucru şi 
asifel së se aline întru câtva raiseria, 
care bântue în comitat. Deşi Românii 
constitue majoritatea covîrşitdre în acest 
■comitat, cei din fruntea comitatului au 
sortit abia a 5 a parte din suma acesta 
pentru ţinuturile românesc!. In contra a- 
■cestei disposiţiuni nedrepte s’au sculat 
membrii români Dr. Sr. Pop şi Rusti Şi- 
•reanu, arătând nedreptatea ce se face, 
înse fără résultat. Majoritatea a primit 
propunerea fişpanultn.

(
Atentat contra regelui Spaniei.

ele acestea regele Spaniei a tăcut o 
ëtorie în automobil la Aranjuee. Auto* 
biluî mergea cu o viteză de 80 kilo* 
tri pe oră. Pe ia mijlocul drumului 
&, maşina fii deodată oprită necesitând 
-care reparaţie. Regale se pregătea së 
urce din nou in automobil, când se ob- 
vâ la o mică depărtare un fir de fier, 
e era tras de-aeurmezişul stradei şi Ie

de arbori. Slrma era aşedatâ tocmai 
înălţimea capului regelui, care ar fi 
t de sigur ucis, deeă n’ar fi intervenit 
pomenita reparaţie a automobilului.

Nunterul popuiaţiunei în Franţa.
la Sedau încoce bate un vent de des- 

ajare peste antemergàtôrea de odinioră 
calea civilisaţiunei. Causa? Descresee- 

numërului populaţiunii. O statistică 
tă din 1903 constată, că nasceriţe au 
: 1,800.000 mai puţin de cât în 1902.

In acelaşi an Germania a înregistrat 
escedent de 900,000 de nascerl. Pentru 
uté arunca o ochire mai repede asupra 
orturilor de nuinër în cestiunea de po
rţiune a Europei centrale, së luăm ca

basă de calcul cifra de 10,000 de locui
tori de fie-care ţeră europenâ. Pornind din 
acest punct de constatare, escedentul nas 
cerilor (peste mortalitate) în Franţa e de 
23, în Germania de 153, în Austria de 
125, în Belgia de 116, în Anglia de 119, 
în Holanda de 153. în Italia de 109, în 
Norvegia de 150, în Suedia de 108. Etă 
deci enorma distanţă dintre populaţiuuea 
Franţei şi a ţărilor aici menţionate din 
Europa centrală şi de nord.

Nou doctor. D-l Teofil Tanco, fiul 
profesorului Dr. Paul Tanco din Nâseud, 
a depus ultimul esamen din doctoratul în 
medicină la universitatea din Budapesta 
şi a fost promovat astădî în 24 Dec. la 
gradul de doctor.

O representaţluiie a studenţilor 
Si'Şl. O surprisă artistică literară din cele 
mai plăcute a avut publicul din Braşov 
Marţi sera. Studenţii din cursul superior 
al gimnastului ev. Honterus, pregătindu-se 
sub conducerea profesorilor lor, au eşit 
în public cu , o reprezentaţie, a cărei reu
şită a întrecut aşteptările cu cari se în
tâmpină de obiceiü representaţiile de di
letanţi. Partea I a seratei a fost compusă 
din coruri şi musică instrumentală. S’au 
esecutat cu precisiune deosebită unele bu
căţi din cele mai grele. Partea principală 
a urmat după aceea prin reprezentarea 
piesei „Wallensteins Lager“, care a fost 
interpretată cu avânt tineresc şi totuşi cu 
discreţiune. Tinerii diletanţi au fost viu 
aplaudaţi. Meritul aranjării acestei serate, 
la caro a participat public din iote trei 
naţionalităţile, li-se rovine d-!or profesori 
Dr. Netoliczka şi R. Lasset. Regizor a fost 
d. pictor Bulhardt. Rolurile de femei le-a 
interpretat d-na prof. Meta Römer şi d-şd- 
rele E. Stenner şi Paula Schwarz: Stu
denţii cari au avut roluri în „Walien- 
stein“ sunt: Frâtşchkes, Friede/, Hnidy, 
Lienert. Kummer, Türk, Binder, Mayer, 
Schmidt, Metzger, Fabriiius. Ruda lescu, 
Depner, Zerbes, Gott şi Ziegler din cl. VIII 
şi Klein din cl. VI.

Atât profesoiii, cât şi studenţii me
rită laude şi felicitări, pentru începutul 
bun, care de sigur va ave continuare şi 
în anii viitori.

Societatea militară scienţiiică şi 
canina din Braşov va arangia Sâmbătă în 
31 Decemvrie n, o tombolă împreunată eu 
concert şi dans, er Sâmbătă în 11 Febru
arie 1905 o serată de petrecere. Ambele 
petr. ceri se vor ţine în *ala Redutei. În
ceputul la 8 ’/3 sera. Invitaţii sunt rugaţi 
a arăta la intrare biletul de invitare.

Scirî din România. Principele şi 
principesa moştenilore a României au so
sit Joi din străinătate la Bucurescî, fiind 
aşteptaţi la gară de cătră Regele Carol, 
miniştrii, clerul înalt, presid^nţii camere
lor, primarul capitalei, autorităţile pubiict^J) 
şi generalitatea.

— Primul secretar al legaţiunii ita
liene principele Ruspoli a trecut în ace 
ea?i calitate ia legaţiunea italiană din 
Bruxela.

— Ministrul de agricultură al repu
blice! Argentina a cerut de labivsam un- 
citorilor din Bucurescî date statistice cu 
privire ia plăţile meseriaşilor români. Da
lele cerute au fost deja trimise miinstru- 
lui de agricultură din Argentinia.

Concert militar. Duminecă şi Luni 
săra va concerta în sala cea mare de la 
„Gewerbeverein“ musica militară a regi
mentului 51. Intre interesantele piese ce 
se vor esecuta de cătră mu.-ica militară 
este şi cel mai nou potpouri „mo»'archia 
austro-ungară în cântec şi dans“. Intrarea 
40 b. începutul la orele 7'/2 sera.

A vis. Luni în 26 1. c. n. va fi des- 
ohisâ în cetate numai „Farmacia la spe
ra nţa“ a d-l ui F. Jekelnts.

Musictl oraşului aranjază sub con
ducerea diligentului ei d-l Max Krause 
în 25 Decemvrie n. sera un concert de 
Crăciun în otelul Europa, tir în sera de 
26 Decemvrie n. un alt concert, al cărui 
program este compus din piese de ale 
compozitorilor Korazak şi Ziehrer.

Sănătatea copilului este combra fa
miliară cea mai scumpă. Decă copilul este 
hrănit cu untura de pesce a lut Zoltán, 
atunci devine resistent contra bpleior şi 
Scutit de influenţe rele. Mortalitatea co
piilor de aceea este în Anglia mult mai 
nucă de cât la noi, fiind-că acolo nu esistă 
familie, în care sé nu se dea copiilor un
tură de pesce în sesonul friguros. Spre 
acest scop nu es stă preparat mai esee- 
lent ca ustura de pesce a lui Zoltán. 1 
wticla 2 cor. în farmacia lui'B. Zoltán în 
Budapesta şi la farmacii.

Tot el de cătră pădure ! ín şe
dinţa de Mercuri a representanţei nóstre 
orăşăneseî s’au făcut, ca de obiceiü, şi 
câte-va interpelări. Intre aceste a fost 
una, care interesézá în deosebi diarul nos
tru. Ea a fost adresată de Arsenic Vlaiou 
primarului, pe care l’a întrebat, decă are 
cunoscinţă, că în „Gazeta Transilvaniei“ 
într’un raport despre alegerea municipală 
din Scheiű, din 3 Decemvrie, s’a dis în
tre altele, că un comisar de poliţie (ma
ghiar) a condus pe alegătorii (maghiari) 
din Scheiű, cari au votat (cum se scie 
pentru A. Vlaiou însuşi) la acea alegere; 
şi dâcă are cunoscinţă, îl rógá sé spună 
de este séu nu adevărat, căci o ast-fel de 
afirmare e de natură a compromite poli
ţia orăşănesi'ă; şi, în fine íntréba, décá 
primarul e aplecat a dispune, oa ast-fel 
de publicări, ce nu coréspund adevărului, 
sS nu mai apară în diare?

Primarul Fr. Hiemesch a răspuns 
imediat, că are cunoscinţă despre caşul 
amintit de interpelării, că a şi luat infor- 
maţiunî de la căpitanul oraşului şi pe 
basa acestora póte constata, că la alegere, 
ce e drept, şî-a dat votul şi un funcţionar 
poliţienesc, dér a usat numai de dreptul 
ce-1 are, fără ca sé fi esercitat vro-o in
fluenţă asupra celorlalţi alegători. Atâta 
numai a răspuns primarul.

Nici nu se putea cere, ca primarul 
să între în intenţiunile interpelanfcului, pri
mind asupră-şîun rol, ce nu-i corapete, de 
a se face censor al „Gaz. Trans.“ Deci 
s’a mulţumit cu aceea, ca să redea ceea- 
ce a declarat căpitanul orăşenesc.

Ce a vrut A. Vlaicu cu interpelaţia 
sa, ar fi o enigmă, decă nu s’ar învedera, 
oă a vrut să-şi repare érá$i reputaţia. Tot 
el de cătră pădure vine acum să acuse 
diarul nostru, că pentru a-i combate mai 
cu succes atitudinea sa, ar fi afirmat un 
lucru ce atacă chiar reputaţia poliţiei, 
însinuându-i, că a sprijinit la alegere „na
ţionalişti“ ca A. Vlaicu.

A. Vlaicu a trecut un singur lucru 
ou vederea, că prin interpelaţia sa a dat 
numai priiegiu a-se constata în mod ofi
cial, că între votanţii unguri a fost şi un 
funcţionar de poliţie. Ce feliü de scopuri 
va fi urmărind prin aceea că denunţă Zia
rul nostru poliţiei, A. Vlaicu va sci mai 
bine, Vădurăm însă că sanguinismul său 
nu a scos de loc din iiniştea sa pe primarul 
nostru.

Resistentasi atacul Port-Arthurului.> >
1 .

Resistenţa.

Sunt aprdpe 9 luni de când Japo- 
nesii au început asediul Pnrt-Arthuruiui.

In acest interval de timp, Jeoî de 
mii de asediatori şi-au găsit aci mbrtea şi 
nimerii nu pote predice câte alte inii, dm 
aceşti bravi, se vor înmormânta în jurul 
acestei teribile cetăţi.

Resistenţa Port-Arthurului un timp 
atât de lung, în contra unei armate do
tate cu atâtea calităţi ostâşescî, în îm
prejurări aşa de grele şi în urma atâ
tor privaţiuni pentru Ruşi, dic, o aseme
nea rezistenţă, devine inexplicabilă.

Trebue negreşit, se ţinem seină de 
atacatori, deore-ce chiar din preliminările 
războiului, lumea militară a putut deduce, 
că poporul niponian dispune de o putere 
armată ce se pote egala cu -orî-care din 
Europa, adecă : o trupă şi un corp ofiee- 
resc prea bine instruiţi şi cu un devota
ment sublim câtră ţerâ; nisce efective 
numărose şi chiar neaşteptate: un mate
rial de răsboifi escelent şi peste iote un 
număr de generali cu multă capacitate şi 
iniţiativă.

Peripeţiile luptelor din Manciuria n’au 
făcut decât se întăreseă şi mai mult opi- 
niunea favorabilă, formată la început, 
pentru Japotiesi.

Şi este fapt necontestat, că ei s’au 
instruit fără răgaz în vederea răsboiului, 
recurgând la tote inijlooeîe spre a se face 
superiori adversarilor lor.

La aceste încheieri au ajuns toţi 
omenii competinţî, cari au fost în contact 
cu acest popor, şi un ofiţer rus în „Ruski 
Invalid“ Jice, că JaDonesii — în ceea-ce 
privesce instrucţiunea — au recurs chiar 
la mijlocul de a ascunde, la manevrele 
din timp de pace, procedeurile ce aveau 
să întrebuinţeze în cas de răsboiii.

Cugetând neîncetat la tdte aceste 
eseelente calităţi, când soirile cjilnice ve
nite de pe câmpul de luptă ne-au pus în 
cunoscinţă şi de bravura soldaţilor japo- 
tiesî, un sentiment de mirare a putut se 
pătrundă în sufletul orî-cărui, vătjend, că 
cu tote atacurile desperate şi neîncetat 
repetate contra Port-Arthurului, Japo- 
cesii sunt necontenit respinşi cu pierderi 
enorme.

Valórea armatei rusesci este de ase
menea cunoscută şi nimic nefavorabil nu 
i-se póte găsi. In luptele din răsboiul ac
tual, ea a dat destulă dovadă de destoi
nicia ei. Insă, după-cum se esprimă un alt 
ofiţer rus în „Ruski Invalid“, Port-Arthu- 
rul comparativ cu alte cetăţi, dispune de 
rnijlóce mult mai reduse decât atacatorul 
şi se găsesce în condiţiuni mult mai in
feriore în raport cu cetăţile ordinare, de 
óre-ce, după cum observă acest ofiţer, 
Port-Arthurul e atacat viu şi pe apă şi 
pe uscat, adecă aprópe pe tóté fron
turile; apoi resursele i-se reduc din ce 
în ce, pe când adversarul se alimenteză 
treptat.

De alt-fel o cetate luptă în mod ab
solut pasiv, şi eforturile sale nu pot avé 
altă resultantă, decât capitularea mai cu
rând séu mai târziu, décá o despresurare 
n’are loc.

Port-Arthurul însă, — după soirile 
ce primim, — are aparenţa să resiste in
definit, ou tóté că, — după tote probabi
lităţile, — garnisóna trebue să fie mult 
obosită şi decimată.

Atacurile vijelióse ale Japonesilor şi 
respingerea lor cu pierderi înspăimântâ- 
tóre, nu dovedesc decât tăria şi o resis- 
tenţă lungă a fortăreţei.

Nasce întrebarea dér, în ce constă 
puterea acestei cetăţi, ce pare că a în
trecut pe a tuturor cetăţilor de pănă 
acum.

In acéstá privinţă un căpitan bre
vetat de stat-major în „Echo de Paris“ 
dice că puterea Port-Arthurului ar con
sta în valórea trupei, valórea generalului 
Stössel şi în valórea fortifioaţiunilor.

Negreşit, că fortificaţiunile fără apă
rători nu pot resista, însă ele multiplică 
de un număr însemnat de ori puterea de 
resistenţă a trupei care le apără, şi acest 
coeficient multiplicator, într’o măsură 
óre-care, se deduce atunci când cine-va 
cunósce :

1) Configuraţiunea terenului;
2) Modul cum s’a aplicat la teren 

principiul fortificaţiunilor;
3) In fiue natura fortificaţiunilor.
Prin urmare, spre a se puté da séma

de tóté aceste elemente — cu privire ia' 
cetatea Port-Arthurului — ne propunem 
să le cercetăm pe fie-care în parte.

(Va urma).

ULTIME SOIRI.Paris, 24 Decemvrie. Camera 
francesă după o desbatere violentă, 
a votat guvernului încredere în ces
tiunea delaţiunilor contra ofiţerilor.

Berlin, 24 Decemvrie. Se avo* 
nesce, că Ţarul a fost avertisat, ca 
se plănuesc atentate împotriva vie
ţii sale.

D i v e r s e .

l iă p iv e a  U n u i ginere. In oraşul 
Winninegn din Pomerania se face mult 
haz de o răpire sensaţionalâ. E vorba de 
răpirea unui ool îo vârstă de şâdecî de 
ani de cătră proprii lui copii. Bătrânul vo*a 
să se ínsóre pentru a dóua ură. Pregătirile 
pentru nuntă se făcură în linişte, fără nici 
un incident; tot aşa era linişte şt în di- 
minâţa dilei cununiei. Gând după ameadi 
perechea voia să se ducă la cununie, veni 
la uşă o trăsură. Se credea că sunt nisce 
musafiri, cari au întârziat, dér erau fii mari 
ai ginerelui, car! voiail se vorbâ3Că tatălui 
lor un moment. După o scurtă întrevorbi- 
re violentă, care avii loc afară înaintea ca
sei, ginerele şi fu se urcară repede în tră
sură şi plecară în galop. Mirésa şi musafi
rii aşteptă încă íntórcerea ginerelui, dér 
se vede că înzadar.

Proprietar: Dp. Aurel Mureşi&nu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.



Pdgina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 275—1904.* Ihtaiieaţjb de licitaţie.* * *Măcelăria din prund a Bisericilor 
şi a vecinilor din Sehei se dă în arendă cu licitaţie verbală, care se va 
ţine Duminecă în 19 Dec. st. v. (1 
Ianuarie 1905), în sala Froebeliană 
din Prunn nr. 5. Vadiu e de 20 cor.

1—2.1595.

Nr. 10237-1904.

PUBLICAŢ1UNEreferitóre la vemjarea zălogelor de dare.
Direcţiunea financiară din loc a 

dispus cu ordinul din 30 Noemvrie 
a. c. Nr. 41388—4904, că reştanţele 
de dare se se încasseze fără amâna
re şi anume pentru scopul acela se 
se transporteze obiectele zălogite în 
magazinul de zălogire orăşenesc şi 
apoi să se vînfiă prin licitaţiune.

Provocăm deci pe tóté partidele, 
cari sunt în reştanţă cu darea său 
cu competinţe, că acelea se le plă- 
tăscă în timpul cel mai scurt căcî 
la din contră obiectele zălogite se 
vor transfera şi se vor vinde prin 
licitaţiune.

Bras só ,  în 1& Decemvrie 1904. 
3—3,(1589). Perceptoratul orăşenesc.

A N U N Ţ .
Un absolvent al cursului de no- 

tarip a/ftfc cu 1-ma Ianuarie 1905 
aplicare în cancelaria subscrisului. 
Salariu fix lunar 90 corone. Se re- 
cere perfectă cunbscere a limbei ro
mâne şi maghiare. A se adresa că- 
tră subscrisul Procopiu Herlea,

notar com.
Cugier (Kudzsir).

Nr. 2)416-1904.

Publicaţiune de licitaţiea zălogelor pentru dajdie.
In virtutea § lui 69 a art. de le 

geXLIV din anul 1883, se vor vinde 
cu licitaţie publică zălogele ce se afia 
încă în mâna restanţierilor cu daj
die, aruncurî şi taxe cu acea, adăo- 
gare, că obiectele zălogite, a căror 
val ore nu trece peste 100 cor., se 
vor vinde şi sub preţul cu cât s’au 
preţuit; acelea obiecte înse, a căror 
valóre e mai mare de 100 coróne, 
numai atunci, dăcă cel puţin 3/4 din 
valóre se va oferi.

Terminul licitaţiei s’a statorife 
pe (j iua de 29, 30 şi 31 Decemvrie 
a. c. dela 9—12 óre înaiate de prânz 
în piaţă, înaintea sfatului.

Acésta se aduce la cunoscioţă, 
publică cu acea obseţvare, că preţu^ 
trebue plătit imediat.

Bras só ,  20 Decemvrie 1904.: if
2 - 2,1590. Magistratul orăşenesc.

Lifer alant Curţii #  Ces. şi reg.

M. Neumann sWien, I. Kărntnerstrasse 19.
Costume de băieţi 

de şcoiă . . Cor. 10 
Costum« de bă

ieţi matrosi „ 12
Jachetă bord. „ 16
Saco de băieţi 

pentru patinat „ 20
La comande s6 se arăte etatea. 

Cataldge ilustrate gratis.
Comande din provincie cu ramburs.

Ce nu convine, se restitue bani.
1528,13—12.

Costume de fe
tiţe . . . Cor. Î6

Jachete bord de 
fetiţe . . . „

Jachete de fetiţe „ 
Saco de fetiţe 

pentru patinat „

@ © ® © © ® § 9 9 § ® ® © Q Q g © O © 0 O © © S ® O Q © © O 9 9

Von! Compactorie Română. iV»M ! O
Avem onôre a aduce la cunoscinţa On. public român din Q 

loc şi jur, că a n t  d e s c h i s  sub firma QNicolae Coliban şi Fratele o
B r a ş o v ,  S trada Bisericei nr. 6, 2

(vis-à-vis de Giimeasiul Român, casele d-lui A. Vlaicu)

Legatorie de cărţi
arangiată cu maşin nouă şi cu litere moderne şi ornamente 
pentru ori-ce auriturî, în care legătorie se perfecţionăză tóté 

Jjf lucrările,ce se ating de acésta branşă, dela cele mai simple, 
S  până la cele mai fine legături. Asemenea pentru legături de 
x  protocóle pentru cancelării, cărţi bisericeşti, de rugăciuni etc. 
x  în tomuri, singuratice de ori-ce mărime, pe lângă as gurarea 
x  unui serviciu prompt, solid şi ieftin
Jj* Asigurând pe On. public, că ne vom da totă silinţa de a
2  satisface cerinţelor, în speranţă că On. public ne va încuragia 
x  în întreprinderea nosttă, semnăm
2  cu totă stima
2  N ic o la e  C o lib an  ş i  F r a te l e ,
a  legători «le cărţi.

C i l i i  f i  P ^ i e s c  ce,ui ceva  J U U  11- mai căpăta vre-odată 
d u r e r e  d e  d in ţi ,  ori îî vamirosi gura, după ce va f o l o s iapa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa hetare  şi expe. franco 96 fii.

Eduard B artilla-W inkler
VIENA, i9/l.y S o m m e r g a s s e  ft.

Să se re râ  rre to tin d en ea  ap ria t apa 
dinţ i  a lui Bartilla. D enunţări de 

falsificare vor fi bine plătite . L a  locu
rile, unde nu se pote căpăta, trim it 7 
sticle ru 5 cor. 20 fii. franco 

Se capătă în K1UŞ0V la fa rm aciiile : 
Y. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. Iosif. .Teteiins, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 
Eduart Kugler Braşovul vechiu.

’Minune mare a secolului present 
e s t e  i n v e n ţ i a

Ciasornicului de buzunar
Anker $yst. ROSKOPF Patent,
merge reaulat. după minută,

cu lumină c la r i.................. fi. 2 20
cu capac gravat frumos . „ 2.65 
„ „ negru „ . . „ 8.

Lanţuri de nickel, aurite cu compas ti. —.45 
In cas de naconvenienţă, banii se returneză.

La dorinţă trimit preţuri curente gratis şi 
franco de Ciasornice de aur, argint China, Mu- 
sicalii, părţi constitutive ale ciasornicelor, unelte 
şi 1G0D Ilustraţii. 8—10

F .  PAMM, Krakau. Oster.
Z le lo n a g a s s e  3. Fondată în 1852.

jţ  25
p 0do b a  eea ,ua* frumdsă a temeii este 
A----------un bust frumos!

Apa KÄTHE pentru sîn.
Mijloc sensaţional,

scutit prin lege. pen
tru a dobîndi un bust 
frumos, cu efr< t mira
culos. Apa Käthe se fo
loseşte numai pe din 
afară, de aceia e po
trivită pentru ori-ce 
constituţie corporală.
Apa Käthe pentru rin
este de feliü vegeta 
bil, şi nevâtămătore.

Preţul unei sticle 4 fi. ou instrucţie.
Se trimite sul) discretiune cu rarabursă prin

Mdm KÄTHE MENZEL, Wi e n
XVIII, Schiilgasse 8, I. Stock, Türe 78

5C 10—0.1495. E

Conţinutul următorilor articol!
I l i g i e i l i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
Opnpiyj« contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
UUilGjJiil ofticei, tusei măgâreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
Pîlîîcip nnonnp contra durerii de őse, poda- 
vOpijlu UlluUlG grei, reumatismului receiilor, 
duierilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. (>le mai îmbătrinite bólé le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
Ppitfomn contra morburilor de stomacht pve- 
UuUluliu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foioseş'e şi la curăţirea sângelui.— Preţul i 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
folinrlOQlKiQnQl’il mi.]loc escelent peutru cu- AalJUUoalöayűlll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelo •. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
I  avhflnhnne închiderea scaunului e causa di- 
JJŰaUUIIUUUu feritelor morburi, precum pal
pitarea de iaimă, ameţeli, curerl de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre ori-ce articol şi 
Vé veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în S z á s z v á r o s , Piaţa şeblei nr. 39.
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äüt Cadour i  p o t r i v i t e  de Crăc iun!

• • • • • • • • •

Articole pentru, cadouri de serbatorile Crăciunuluicu preţuri forte scă4ute
M .& L . Lâsz

Braşov, Tîrgul Inului nr. 29. oGeeeGOGoeeGODOGeGeGeei 
Şi anume: -u.m. s o r t iu a c L e r a - t  l o o g ' a t  d .e :

Basmale, Ciorapi, Pânzărie, Stofe de rochii etc. etc.
IV *  s e  v i n d e  c u  p r e ţ u r i  f o r t e  s c ă d u t e .

Cadour i  p o t r i v i t e  de Crăc iun!
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